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 ATA DA 14º- DÉCIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA OITAVA LEGISLATURA EM 22 DE 
AGOSTO DE 2022. 
Aos vinte e dois dias do mês de agosto do ano de 2022, reuniram-se, sob a convocação do 
Presidente Eugênio Tiago Rauber, para realização da Décima Quarta Sessão Ordinária do 
ano de dois mil e vinte e dois, os Edis: Maria Gonçalves, Cristiane Boesing, Jânio Fenner, Mo-
acir Inácio Steffens, Luiz Alberto Zwirtes, Douglas Mayer, Januã Winter. Dando início, saudou 
os colegas Vereadores, secretária Luana, assessora jurídica Juliane. Invocou a proteção de 
Deus e declarou abertos os trabalhos da Décima Quarta Reunião Ordinária. Em seguida 
colocado em discussão a Ata da Décima Terceira sessão ordinária realizada no dia 08 de 
Agosto de 2022, aprovada por unanimidade. Em continuidade procedeu-se a leitura das 
correspondências recebidas, que foram do Ofício Gabinete 125/2022, em resposta ao 
pedido de informações da bancada dos progressistas e do PDT; Ofício Gabinete 
126/2022, em resposta ao pedido de informações da bancada dos progressistas e do 
PDT; Ofício Gabinete 127/2022, em resposta ao pedido de informações da bancada 
dos progressistas e do PDT; Ofício da FETAG-RS. Posteriormente passaram a leitura das ma-
térias do Poder Executivo, Leitura da Mensagem e do Projeto de Lei 054/2022, que 
ACRESECENTO O CARGO DE FONOAUDIOLOGO 12HORAS/SEMANAIS NO ARTIGO 
TERCEIRO DA LEI MUNICIPAL 922/2013, aprovado por unanimidade; Leitura da Men-
sagem e do Projeto de Lei 055/2022, que AUTORIZA CONTRATAÇÃO TEMPORÁRIA DE EXCEP-
CIONAL INTERESSE PÚBLICO DE 01 FONOAUDIOLOGO, aprovado por unanimidade Após, na 
matéria relativa ao Legislativo foi convidado o Vereador Jânio para acompanhar as licita-
ções e pregões a ser realizados em setembro de 2022. Em continuidade a Leitura da Propo-
sições do Vereador Januã; Leitura do Pedido de Informações da bancada Progressista e 
PDT; Leitura da moção de Aplausos à Terceira Idade da bancada do PT; Leitura da Mo-
ção de Aplausos à CERMISSÕES da Bancada do PT; Leitura do Nota de Esclarecimento 
do Presidente. Dando prosseguimento houveram as manifestações verbais dos vereadores. 
VEREADOR JANUÃ: Sr. Presidente, Nobres Colegas, assessoria desta Casa, eu gostaria de pri-
meiramente agradecer a nossa Secretária Luana e também saudar o pessoal de casa que 
nos acompanha pela live do Facebook, agradecer a Luana por todos os serviços prestados 
nessa Casa, Luana que está se despedindo dessa Casa no dia de hoje, e também desejar 
êxito ao nosso Colega, o Jean, que também possa ter um período duradouro aqui conosco. 
Gostaria também de agradecer o Chefe de Obras, o Maristeu, que entrou em contato co-
migo na terça, após a sessão, dizendo que os serviços que eu havia solicitados foram feitos, 
então parabéns a Secretaria de Obras. Gostaria também de parabenizar a Escola São 
Franscisco de Borja pelo belo evento que organizaram ontem na Butiá Inferior, bem organi-
zado, foi grande, foi bonito e aproveitar e convidar para o evento do clube XV de Julho no 
próximo domingo, Rogério Magrão e Banda, o pessoal que não tem programa, pode ser 
deslocar que vai ser sucesso. Queria falar sobre a minha proposição, dos idosos ali, é o se-
guinte gente nós temos hoje no lar, pessoal que está precisando de lar peço que desconsi-
dere, estou só pedindo para o Executivo dar uma pensada talvez fazer um projeto, como 
eu soube que tem parecido em Salvador das Missões, desconsiderar para o pessoal que 
recebe dois salários mínimos, daí eu acho que não é necessário, mas tentar priorizar os idosos 
que necessitam o Lar do Idoso e recebem apenas um salário mínimo por mês, a família as 
vezes passa necessidade, e não consegue arcar com os custos, os custos lá é de 2 salários 
mínimos por mensais, é mais ou menos nessa linha que eu tentei propor ao executivo. Tam-
bém fazer um pedido para concerto de luz pública na propriedade do Claudino Steffens, 
queimada faz um tempinho lá. E deixa eu ver o que mais, eu agradeço, agradeço ao pes-



 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE SÃO PEDRO DO BUTIÁ 

Avenida Júlio Schwengber, 1645 – Andar 1 – CEP: 97920-000 – Telefone: (55) 3369-1100 – E-mail: camaraspb@sol.psi.br 

soal que se preocupou na segunda de noite ainda recebi todas as respostas, peço descul-
pas pelo ato falho de não ter, eu sinceramente não me recordo da leitura das respostas dos 
pedidos de providências, naquela época, mas tudo bem, errei e peço desculpa pelo que 
falei, erro foi meu. Também acho bem interessante esse brique, que nós temos que falar 
com os nossos deputados sobre a FETAG, acho muito importante, nós como vereadores te-
mos contato com muitos deputados, temos que pedir para dar uma mão para nós, e apro-
veito, todos aqui em contato com Senador, peço que peçam para os Senadores, próxima 
vez que tiver um projeto para baixar o ICMS, falem para eles baixar ICMS, temos 14 senado-
res que votam contra a baixa do ICMS e quem sabe quem são bota no google que tu vai 
achar bem facilzinho, não vou falar aqui para não criar polêmica. Também aproveitar e 
falar para o pessoal falar com deputados, já que é algo da FETAG, para agricultores, eu 
também sou agricultor, que todos falem com seus deputados para dar uma repensada em 
dar espaço para MST no governo em que eles pretendem pro plano de governo 2023-2027, 
isso também é bem importante, não ter movimento sem terra no nosso governo. E já que fui 
datado de fiscalização eu não ia falar nada porque já falei, e eu entendo que o Januã 
faltou com a fiscalização, tudo bem eu assumo o que eu falhei, devia ter fiscalizado, peço 
desculpa ao Executivo, ao Prefeito, Luana por ter faltado com meu trabalho, faltei com o 
meu trabalho, não pesquisei, mas como estamos falando de trabalho certo, já que foi to-
cado no assunto, vocês queriam me ferir, vir aqui com uma resposta dessa, então vou falar 
sobre essa resposta aqui do pedido de providências do placar eletrônico. Ó presidente 
quando ter o meu tempo tu me avisa, só foi 3 minutos e meio, 4 e agora que der pode 
cortar. Há um tempo eu pedi aqui e o vereador Luciano também pediu aqui sobre placar 
eletrônico. Eu só questionei, o vereador Luciano acho que trouxe uma proposição do pla-
car. Não vou pegar mérito do que não é meu, mas o vereador Moacir disse que estava em 
contato com o Prefeito e o Prefeito disse que daria 20 mil e prontamente eu me prontifiquei 
para passar o contato de uma empresa que eu tenho conhecimento de placar eletrônico 
que tem qualidade e beleza, não quiseram e tivemos a resposta. Eu entendo, eu fui fazer 
um curso em Porto Alegre sobre a nova Lei de Licitações e eu sei que não precisa fazer 
licitação para isso aí. E o que foi respondido aqui, do porque não foi feito licitação, deixa 
eu ver onde que está, aqui ó: a licitação é um dos mecanismos mais importante hoje em 
dia no tocante de negociação ao setor público e privado pois é a partir dela e das leis que 
as regem que são cumpridas os princípios de economia e moralidade, no entanto essa lei 
de licitações prevê casos especiais em que a licitação não se faz necessária com o intuito 
de buscar celeridade e eficiência na execução de serviços ou compra de produtos por 
parte do Poder Público. Dou completa razão para essa resposta, agora pergunto porque 
não foi comprado antes então? Eu pedi que era para comprar por causa do campeonato 
estadual que teríamos aqui, mas se esse foi o motivo poderia ter colocado um data show 
lá, ou então porque não foi feito em fevereiro? Mas tudo bem eu entendo a celeridade, só 
que eu prontamente me prontifiquei aqui e trouxe em sessão as propostas da Impar placa-
res eletrônicos, reconhecida em todo Brasil, tanto que aqui as três que tivemos cotações, 
uma delas foi de 15.700, 2 por 1,50, as especificações são praticamente as mesmas, só vou 
ver aqui as especificações do que ganhou, outro orçamento aqui foi 26.500 beleza bem 
mais caro, mas esse é 3,60 por 2, algo assim. E o que ganhou 14.650, que tem toda a espe-
cificação aqui e eu tenho aqui toda a especificação, só para comparar os preços aqui, 
não estou acusando ninguém, estou falando sobre não rasgar dinheiro público, um placar 
o dobro do tamanho, do que foi adquirido, 12 mil reais, e um placar exatamente igual esse 
aqui, mesmas larguras e tudo e ainda conecta por bluetooh, por 7 mil reais. Então tudo bem 
eu assumo perfeitamente que eu falhei como vereador em não fiscalizar sobre os pedidos 
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de providências, só que isso aqui também não me serve, eu passei, me prontifiquei antes de 
ser feito a tomada de preços aqui e eu digo que um placar com as mesmas especificações 
menos da metade do preço, na Impar Placares Eletrônicos que é reconhecida em todo 
território brasileiro. Seria isso, Presidente. VEREADOR JÂNIO: Caro Presidente, Nobres colegas 
vereadores, quero nesse momento me dirigir aos nossos munícipes, quero cumprimentar a 
nossa assessora aqui da Casa, Auxiliar Administrativa Luana, que tá se despedindo hoje, 
quero deixar aqui meu reconhecimento pelo seu trabalho prestado, eu acredito que você 
teve méritos no desempenho de sua função e percebo que logrou êxito pelos bons traba-
lhos prestados aqui nessa Casa. Resta desejar a você sucesso na nova jornada, e muito 
sucesso. Quero dar as boas vindas em tão ao novo servidor, o Jean, que pela primeira vez 
já está aqui, recebendo os prévios treinamentos para assumir em definitivo a partir do mês 
que vem, desejo sucesso e com certeza acredito que tudo vai dar certo, para atender e 
desempenhar a função aqui na Câmara de Vereadores. Quero aqui me manifestar em pa-
rabenizar já antecipadamente ao pessoal da Terceira Idade por esse lembrete aí do dia 1 
de setembro, que foi instituído em lei lá em 2005 muito importante, no primeiro domingo de 
setembro comemorando o dia do Idoso. Eu quero colocar isso, desejar isso em nome da 
nossa bancada do PDT e quando eu falo em idosos, quando se trata de uma lei estadual 
que vem para beneficiar os nossos idosos, não posso deixar de comentar e lembrar as pes-
soas do nosso parlamentar muito importante que tá lá defendendo muito a terceira idade, 
que é o nosso amigo e deputado estadual Gerson Burmann. Nós tivemos muitos trabalhos 
beneficiando a terceira através do nosso deputado que tem uma representação impar no 
parlamento gaúcho. Posso citar aqui uma conquista do pessoal da terceira idade, tem uma 
das coisas, além de todas serem relevantes, quero citar a conquista do desconto na carteira 
nacional de habilitação, nas tarifas pros idosos. Então faço menção a esse agradecimento, 
e a todos os idosos de nosso município, não poderia deixa aqui de comentar e louvar esse 
nosso deputado que desempenha uma função muito importante não só na terceira idade, 
mas num contexto geral. Seria isso, Presidente. VEREADOR DOUGLAS: Senhor presidente, no-
bres colegas, assessora jurídica Juliane, auxiliar administrativa Luana, que se despede hoje 
na última sessão, ao Jean que inicia seus trabalhos ai junto conosco, sucesso e parabenizar 
também a Luana pela trajetória, pelos serviços prestados aqui na Casa, sempre muito pro-
ativa com todos nós vereadores com certeza vai deixar saudades. Ao Adriel que nos auxilia 
aqui na transmissão e a todas as pessoas que nos assistem de casa. Gostaria também de 
parabenizar o Presidente do CPM da Vila Butiá Inferior, Vice Presidente, nosso colega Luiz, e 
a direção da escola, pela linda organização da Festa da Família que se deu lá no Clube XV 
de julho. Gostaria também de reforçar, estive hoje de manhã com a Presidente do Sindi-
cato, a Mariane, reforçar essa cobrança dos nossos deputados, senadores com relação aos 
financiamentos rurais. Os Pro Agros e prorrogação de alguns financiamentos. Eu acho muito 
importante, no nosso país temos uma propaganda muito forte do agronegócio, temos mui-
tos agricultores, eu trabalho no dia a dia junto com eles, e hoje nossos bancos estão sem 
financiamento para muitas linhas de crédito. Com certeza não deve ser motivo do ICMS 
que existe, como o Vereador Januã colocou dos senadores, eu venho aqui em público falar 
que os senadores do Partido dos Trabalhadores votaram sim contra a redução do ICMS dos 
combustíveis, pois possuem o entendimento que o ICMS é uma alíquota que existe e vai 
ficar no estado e depois vem para os municípios e que garante a grande parte da popula-
ção os investimentos em saúde, educação e qualidade de vida, são questões básicas e por 
esse entendimento que os lucros da Petrobrás, dos acionistas são levados muitas vezes para 
fora do país, alguns investidores levam os lucros, então que se abra mão, pois todo mundo 
sabe que o governo federal é o maior acionista da Petrobras então que dê o canetaço 
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dele, como eu falei na sessão passada, quando da suba dos combustíveis o Presidente não 
tem influência e quando dá baixa é mérito dele. Então muito estranho isso. Mas eu acho 
importante, como somos um município rural que se brigue para que se tenha recursos no 
plano safra. Nossos agricultores vieram de uma estiagem, de um preço complicado no setor 
leiteiro, e hoje sofrem por não ter dinheiro, vivemos hoje um momento bom do lei, queria 
parabenizar a Vereadora Cristiane pela entrevista com o Deputado Jeferson Fernandes, 
explicando quem é o real vilão da questão do leite, hoje em dia a imprensa bate muito da 
questão do valor do litro de leite, sendo que o produtor não é o vilão, o produtor faz toda a 
cadeia de produção, entrega seu produto pronto para o laticínio e tem apenas 30% do 
valor da prateleira do mercado. Preciso também aqui defender o setor de compras da Pre-
feitura com relação principalmente ao Placar Eletrônico muito contestado, eu acho que o 
setor, tanto compras como licitações, sempre tentou trabalhar com a maior lisura, já falei 
em sessões passadas, mais uma vez nossa administração investiu no ginásio de esportes, e 
eu acho que o processo foi bem conduzido, temos três orçamentos, dentro de uma ideia, 
a gente sabe a qualidade do placar que está lá e se sabe quando é a Prefeitura Municipal 
que compra uma coisa, seja via licitação ou tomada de preços, sabe-se que os preços são 
um pouco maiores. Não estou questionando coisa alguma, eu sei que a Prefeitura tem lisura 
na condução das licitações e dispensas, confio nos nossos trabalhadores. Seria isso. VEREA-
DORA CRISTIANE: Minha saudação a todos os colegas vereadores, vereadora Maria, ao que 
estão nos assessorando nessa Casa, em especial as pessoas que estão nos acompanhando 
de suas casas. Primeiramente eu quero parabenizar os grupos de Terceira Idade, conforme 
na moção né, que no primeiro domingo de setembro se comemora o dia estadual dos clu-
bes de terceira idade, aqui no nosso município temos o Grupo Viver e Conviver que a Presi-
dente é a Liane Froelich, e a gente quer parabenizar por toda a organização e todo o em-
penho que tem nessas organizações para trazer um convívio com os grupos de terceira 
idade. Como o vereador Jânio já colocou essa lei já foi criada e os grupos estão sempre 
bem organizados, com auxílio de deputados para sempre conseguir mais valorização. Tam-
bém quero aproveitar que agora dia 24 terá o festival da melhor idade no município de 
Salvador das Missões onde terão 19 inscritos que estão cantando nesse festival, aqui do 
nosso município não teremos pessoa representando na questão de voz, mas nós teremos a 
Maria Lenz que estará expondo seu artesanato. Então quem puder se fazer presente, será 
um festival regional de terceira idade, festa muito bonita, organizada por todos os grupos 
de terceira idade da regional. Aproveitar o momento também para parabenizar a COOPE-
RMIL nossa cooperativa que no dia 27 está comemorando 27 anos, então parabéns. É muito 
importante para o nosso município e nossas famílias também. Vou aproveitar e agradecer 
o Vereador Douglas já colocou, o Deputado Jeferson esteve na sexta-feira na nossa propri-
edade onde ele veio, conhecer não, ver como que é a atual situação da agricultura onde 
eu tive o privilégio de poder conversar um pouco e colocar para ele hoje que é muito fácil 
dizer que está muito caro o preço do leite, na cidade, e quanto que tá para se produzir um 
litro de leite? Então a situação não é fácil, a gente endente que é ruim para quem precisa 
comprar mas para quem precisa produzir também está bem difícil. Então a gente fica mui-
tas vezes, como o colega Douglas colocou, a questão do combustível, isso fez com que o 
custo de produção subisse as alturas, baixou o preço da gasolina, mas nas propriedades a 
gente precisa de diesel, tratores, colheitadeiras, tudo é movido a diesel, então são situa-
ções, não quero fazer um questionário maior, mas eu acho que a gente precisa brigar por 
isso, porque se levou tanto tempo para se começar a baixar o preço? Quantos agricultores, 
e não só agricultores, estão inadimplentes? Endividados e agora está nessa situação, então 
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cada um tem seu pensamento, faz seu questionamento para si mas a situação é bem com-
plicado. Também quero aproveitar e parabenizar o sindicato que sempre está na briga pe-
los agricultores e nós devemos sim cobrar dos nossos deputados para que olhem para a 
agricultura familiar, para que ela consiga se manter, se reerguer, infelizmente muitos tiveram 
que abandonar suas propriedades, esperamos que os que estão hoje consigam manter ela. 
Aproveito aqui para agradecer a Luana pelos serviços prestados a essa Casa, muito obri-
gada por tudo, sempre foi muito prestativa, vai deixar saudade com certeza e também 
quero dar boas-vindas ao Jean, que é filho do nosso município, a gente fica muito contente 
com isso também e com certeza vai exercer o papel dele muito bem como a Luana tam-
bém exerceu. Seria isso, Senhor Presidente. VEREADOR MOACIR: Senhor Presidente, Nobres 
Colegas vereadores, vereadoras, assessores dessa Casa e principalmente povo que está 
em casa, assistindo de seus lares, vendo pelos meios de comunicação essa nossa sessão. Eu 
acho que colega vereadora Cristiane você foi muito bem na sua colocação quando fala 
em custos e valores no preço de leite, assim também como quando fala dos combustíveis, 
eu não entro em discussões sobre combustíveis pois quem acompanha um pouquinho sabe 
que o preço do combustível é um problema mundial, todos os países quem o problema que 
é o preço dos nossos combustíveis. E por causa disso eu não entro em discussão quando 
falam em levar os preços dos petróleos. Mas não poderia deixar passar em branco, Colegas 
Vereadores, fechando 22 anos de Casa, fim de ano agora, eu não poderia deixar de exter-
nar meus agradecimentos a Secretária da Casa, Luana, que está nos deixando, infeliz-
mente, não foi por uma vez que eu falei que dentro nos 22 anos foi uma das melhores, para 
não dizer a melhor, secretária dentro da Nossa Casa, e nós vereadores talvez vamos sentir 
falta dela, não que o que está ingressando, Jean, não tenha capacidade, que nosso funci-
onário Jean se sinta bem vindo, que se sinta bem a vontade no meio de nós, e torcemos 
muito que tu consiga fazer o papel da nossa assessora que está nos deixando. Para a Luana, 
do fundo no nosso coração, sucesso na tua nova jornada, nos seus caminhos e que consiga 
alcançar tudo aquilo que tu está procurando que com certeza estaremos torcendo por 
você. Mais colegas vereadores gostaria que fosse enviado um ofício também externando 
os agradecimentos, em nosso nome, pelos serviços que prestaram para o nosso município, 
funcionários que deixaram o nosso quadro de funcionários, que se aposentaram, o Ildo Lan-
ger, Roseli Weber, e o Gerson Scherr tenho certeza que eles por muitas horas também esta-
vam preocupados em como fazer para que seja pelo melhor, pelo bem de nosso município. 
O Gerson Scherr também é uma pessoa que por muitas noites talvez estava na rua, nos finais 
de semana de plantão, acho que é merecido que para essas três pessoas seja enviado um 
voto de congratulações pelos serviços prestados por eles. Seria isso, Presidente. EXPLICA-
ÇÕES PESSOAIS: VEREADOR JÂNIO: Caro Presidente, nobres colegas, mais uma vez os cum-
primentos as pessoas que estão nos assistindo, eu quero aqui também fazer um convite em 
nome do pessoal do centro da cultura que no dia 26 de agosto a partir das 19:30 acontece 
aqui no Clube União Butiá, o tradicional, evento cultural, convidamos todos a participar. 
Presidente eu gostaria de solicitar aqui de repente alguma resposta do Executivo ou da Se-
cretaria de Educação quanto a nossa EMEI, percebemos e desde fim de fevereiro a gente 
preocupado, com segurança, com melhor atendimento e confesso que também é preo-
cupação minha, mas eu até então não tenho colocado isso na esperança que seria sa-
nado, desde fevereiro percebemos isso juntamente com os pais que na parte da manhã 
não tem direção na escola EMEI, e a gente gostaria de saber, porque eu vejo primordial 
essa escola pros nossos filhos e acho que merecemos que lá tenha uma direção em tempo 
integral até então essa administração pregou o tempo inteiro que teria, isso e muito mais. 
Então vejo isso como extrema relevância que tenhamos uma direção pra responder por 
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qualquer ato que por ventura acontecer, digamos que aconteça alguma coisa, quem será 
o responsável nesse momento? Só temos uma direção, 20 horas na EMEI, eu acho de suma 
importância que devia ser como sempre tinha, 40 horas, acredito que a secretaria deva 
pensar, se sensibilizar para que tenhamos ainda mais essa qualidade na escola EMEI com 
mais essa direção. Se por gentileza tiver alguma resposta para nós seria de grande valia. 
Quero finalizar deixar um breve comentário sobre essa questão, acho que não é de nossa 
alçada, discutir valor de combustível, sabemos que não depende a nível nacional, que se 
vai olhar nos Estados Unidos acho que o combustível é o mais caro que tem, não só aqui no 
Brasil, não é o Brasil que define o preço do combustível, agora o único detalhe que eu acho 
interessante é que o Governo tenta fazer de tudo para baixar o combustível, na minha linha 
de raciocínio o governo tentou baixar o combustível, e como disse o caro vereador que é 
do entendimento, com todo respeito, mas agora da forma de todos votar contra a baixa 
de ICMS que viria beneficiar os agricultores também se beneficiam da gasolina, o diesel é 
outra política de preços ainda mais engrenada que a própria gasolina, mas a gasolina tam-
bém beneficia o nosso agricultor, e o projeto que tramitou no Senado e Câmara o que 
chama atenção a essa resposta, a esse posicionamento, a esse entendimento, chamou 
atenção de todo o Brasil que só o PT votou contra. Até então respeito, mas na minha forma, 
foi uma forma de inviabilizar o governo. Só queria dizer isso, porque nós também temos nos-
sos políticas dentro do município, dentro do Estado, agora foi ridicularizado. Imagina se nós 
viemos aqui buscar um desconto como nós já tratamos muito aqui e a posição vota a favor 
e nós contra, eu não vejo nessa linha, eu teria contribuído para a baixa de ICMS para be-
neficiar população. Essa era a verdadeira intuito que tinha naquele projeto de lei, mas en-
fim, seria isso que eu tinha para contribuir. VEREADOR DOUGLAS: Senhor presidente, nobres 
colegas, só para mostrar então comentar o outro lado do raciocínio sobre essa questão dos 
combustíveis, a Petrobras no segundo trimestre de 2022 teve um lucro liquido de 54.3 bilhões 
sendo dividido entre Governo Federal e seus acionistas, então vem até o senado e passa 
pela câmara um projeto com redução de ICMS onde obriga os estados e os municípios a 
abrir mão do valor gerado pelos impostos é por causa desse lucro de 54.3 e se não me 
engano do primeiro semestre agora teve um lucro de 40 bilhões e ai um projeto me tramita 
obrigando os estados, não sei como é que os Governadores concordam com tal ideia, não 
sei qual a negociação, de abrir mão do dinheiro que é dos Estados e retorna para os muni-
cípios e já tivemos muitos outros governos onde sempre existiu ICMS, não foi criado atual-
mente, muito diferente que em 2016 após o golpe, a Presidente Dilma ter seu governo to-
mado, e criado um plano de paridade internacional de preços pelos mesmos deputados 
que são base aliada do atual governo. E hoje tenho preços exorbitantes de combustíveis, 
então cada um como a Cristiane falou, cada um sua versão de história e sua realidade e 
cada um tem seu entendimento que quiser. VEREADOR JANUÃ: Sr. Presidente, Nobres cole-
gas, assessoria dessa Casa, especial pessoal que nos acompanha na live do facebook, cum-
primentar também o Maristeu, chefe de obras que se faz presente, eu não consigo entender 
essa linha de raciocínio, eu consigo entender que o estado tem que ter dinheiro para repas-
sar, mas pelo pensamento hoje então é melhor o estado ter o imposto e a população pagar 
caro pelo produto? Eu respeito cada um, mas eu não compactua dessa opinião. Do mesmo 
jeito que o estado estava precisando de dinheiro para a saúde, chegou o cheque de 40 
pila aí do Governo Federal né, nós sabemos o que foi feito com parte do dinheiro então, 
nosso Governador, não sei se é governador não é, quer ser presidente, daí pula fora, daí 
concorre de novo, e também é uma loucura. Mas o governo precisava de dinheiro, chegou 
o cheque de 40 pila e nós sabemos onde foi parar parte do dinheiro, não estou eu aqui 
defendendo que o funcionalismo não deve receber em dia, não entendam mal, deve 
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como qualquer ser humano receber em dia, mas agora não era ocasião de botar salário 
em dia, era um cheque para saúde, mas tudo bem. Sobre combustíveis nós sabemos que o 
combustível está caro, e não é culpa do Lula, da Dilma, do Bolsonaro, do Congresso de 
Jesus Cristo. Nós tivemos uma pandemia, a dai tu vai me dizer, eu vou falar aqui da alta do 
dólar, a mais o dólar baixou e a gasolina está no mesmo preço, claro que não é hoje que 
vai baixar e amanhã tu vai comprar mais barato. Isso nós sabemos, entendemos sobre isso, 
tivemos uma pandemia, me diz quando teve uma pandemia, vocês que tem mais idade aí, 
gripe espanhola? Foi 40 anos atrás. Ninguém lembra como é que é passar por uma pande-
mia, mesma coisa o dólar hoje. Agora o que estava ao alcance do governo federal foi feito, 
cortar ICMS, zerou o CID, o PIS/CONFINS foram zerados tentando dar uma solução só que 
hoje 63% do diesel do valor do diesel é da petrobras, da gasolina são trinta e poucos por 
cento se não me falha a memória por isso tem essa diferença. Não vamos botar a mão no 
fogo por qualquer político, isso nós sabemos que não é bem assim, agora o que estava ao 
alcance do governo federal foi feito, só que colega vereador eu não compactuo com essa 
ideia, não posso pensar dessa maneira, eu prefiro que a população pague mais barato do 
que o governo tenha dinheiro. É a mesma coisa que nós cobrasse hoje 250 reais de hora 
máquina no serviço da prefeitura, pra prefeitura ter dinheiro. Eu prefiro que o povo continue 
pagando os 120 reais e a prefeitura tenha um pouco menos de ganho, esse é meu pensa-
mento mas respeito o pensamento de qualquer um. Mas se nós começar a falar de Lula e 
Bolsonaro nós vamos ficar aqui, tem domingo o debate, acho que dia 28, dai nós podemos 
olhar e entrar no whats e compartilhar. Senão vamos parar lá no dia 4 de outubro, na elei-
ção. Seria isso. VEREADOR DOUGLAS: Responder ao Colega Januã só para não sei se me diz 
entender corretamente, mas o Governo Federal ele não abriu mão em nenhuma modali-
dade da questão dos combustíveis, os Estados tiveram que abrir mão, e os acionistas abri-
ram mão de quanto? Os acionistas seguem tendo os lucro exorbitantes que eu citei, em um 
trimestre 54,3 bilhões e os Estados precisaram abrir mão dos impostos que são revertidos para 
as pessoas mais carentes, então com quanto os acionistas entraram na baixa do combustí-
vel? Com nada, não teve redução. Como falei sobre a venda do pré sal eu fico triste por 
nosso município ter recebido 472 mil reais da venda do pré sal, mas isso hoje ninguém lem-
bra, todo mundo fala que é mundial, que é mundial, mas isso ninguém tá querendo. Então 
eu só estou dizendo que o Governo Federal pode e deveria ter dado um canetaço por ser 
o maior acionista da Petrobras, e não ter feito os Estados abrir mão onde por fim nós vamos 
perder com recursos que vinham inclusive para o nosso município. Enquanto os acionistas 
seguem ganhando seu lucro da mesma forma, é essa a colocação e a nossa leitura. Encerro 
também. VEREADOR MOACIR: Caros colegas vereadores, já falei antes que não ia opinar 
mas me sinto na obrigação. O estado do Rio Grande do Sul sempre estava com os impostos 
mais caros que tinham no petróleo, tu saia Chapecó, reduzia um real no litro e isso era dife-
rença de impostos e os impostos subiram lá no governo Ieda para o outro governo, ali subi-
ram os impostos dos combustíveis. Porque o nosso estado tem que ser o que tem a mais alta 
taxa de impostos? Como tu diz eu sou defensor dos pequenos, isso tu usou por muitas vezes, 
e hoje eu vou usar, não adianta defender o estado se o nosso colono aqui está quebrando. 
Estado bem e o nosso colono não pode mais comprar o combustível para colocar dentro 
da máquina. Eu dizer que o combustível é caro, tá na hora da morte e tem que baixar, mas 
eu digo e os outros países que vem se abastecer dentro do nosso país? Como tá o preço 
lá? Como estão os vizinhos, que não enchem o tanque quando querem, será que lá tam-
bém tem problema que nós só temos no Brasil, Petrobras? É logico que merece ser lembrado 
colega vereador, foi vendido para um grupo acionista de aposentados ação da Petrobras, 
quem vendeu essas ações? Qual foi o governo? Lembra? Se talvez não tivesse sido vendido 
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talvez nossa Petrobras teria mais autonomia dentro do grupo. É fácil jogar pedra, mas eu 
sempre procuro sentar nos dois lados. Não adianta jogar pedra para quem tem telhado de 
vidro e dizer que o Presidente A, Presidente B, um não é melhor que o outro, vamos empa-
relhar aqui e não vamos proteger ninguém. Combustível está caro mas não adianta agora 
dois meses, período eleitoral usar candidato que não vai mudar nada, porque o povo sabe 
a realidade e sabe porque o combustível está caro e infelizmente para nós ter combustível 
temos que pagar, então eu sou a favor que o combustível baixe o icm porque precisamos 
manter o nosso povo aqui trabalhando, senão o estado não permanece em pé. VEREADOR 
EUGÊNIO: Em primeiro lugar então minha saudação a todos que estão nos assistindo, tam-
bém quero fazer um agradecimento muito especial ao trabalho da Luana que tu continue 
sendo essa pessoa eficiente que tu foi aqui dentro dessa Casa e te desejo todo sucesso do 
mundo, muito obrigado pelo bom trabalho que fez aqui e também desejo ao Jean que ele 
use toda capacidade que tem, até foi colega de aula do meu filho, e a gente se conheceu 
bem e tenho toda a confiança que tu vai fazer o melhor trabalho do mundo aqui nessa 
Casa também. Uma pequena discussão referente a essa questão do petróleo, com toda 
certeza, hoje os pequenos produtores estão passando mais trabalho por causa da da ques-
tão do petróleo do que qualquer um. Só para vocês ter uma ideia e a informação hoje 
temos em nossos celular pesquisem a quantos dólares foi o barril de petróleo em 2008, che-
gou a 140 dólares, e sabem quanto subiu a gasolina? Dois centavos. Pesquisem, foi a 140 
dólares, ai que entra a empresa pública, uma empresa ́ publica não precisa ter esses valores 
exorbitantes de lucro que a Petrobras tem hoje. E ali está o grande problema, o ICMS não é 
de ontem, já teve mais tempo. E só pesquisar, em 2020 o ICMS era o mesmo e o diesel era 
3,79 nessa base e taxa do ICMS era a mesmo. Hoje quem está sangrando são os estados, 
mas acho que o ICMS no Rio Grande do Sul era muito caro, eu concordo que era mais caro 
que nos outros, teria que mudar. Eu sofri na pele, vereador Moacir sabe, na época que 
éramos parceiros que eu trabalhava para vocês lá vendedor os atacados que vinham de 
santa Catarina e vendiam para cá era concorrência desleal. Mas a questão Petrobras é só 
pegar o celular e pesquisar quando que foi aprovada essa lei da paridade de preços em 
outubro de 2016, presidente temer, só olhar. E hoje é o problema e os mesmos deputados 
que votaram pelo Impeachment e é verdade como bem colocou o vereador Douglas, isso 
não é conversa de política é só pesquisar esta lá as informações votaram a favor do preço 
de paridade nacional, tirou todo o poder, não foi dizer hoje que realmente é culpa do Bol-
sonaro, a culpa é dos deputados que aprovaram a lei, temer sancionou a lei de preços em 
outubro de 2016. Essa é a verdade, e se o governo tivesse ainda todo poder como tinha, ai 
o presidente podia dar um canetaço como aconteceu em 2008 que todo mundo se lembra 
que a crise mundial que deu foi considerada maior que a de 29 e crise mundial e o Brasil 
passou por ela subindo o combustível dois centavos, pode pesquisar. Acho que é hoje con-
sequência de erros de políticos que logo ali atrás foram feitos, esse é o x da questão. Seria 
isso. Após as manifestações, foram lidas as comunicações da Presidências, onde o Presi-
dente convocou todos os vereadores para a próxima sessão ordinária que se realizará no 
dia 12 de Setembro de 2022. Deu por encerrado os trabalhos, e, para constar lavrou-se a 
presente Ata. São Pedro do Butiá, RS, em 22 de Agosto de 2022. 

 


